

# 「嚴重特殊傳染性肺炎」記事 1~

## 從武漢女台商返鄉談「利他」與「利己」

醫務企管部副技師 陳穆儀

近日全國最熱門的新聞莫過於政府藉由登機檢疫，即時發現首例中國大陸武漢移入嚴重特殊傳染性肺炎個案。疾病管制署亦因此立即成立第三級中央流行疫情指揮中心以為因應。

綜觀周遭的人對此事件的看法，有人認為基於人道主義，可以同理女台商所謂「不信任中國醫療」，忍病想回臺灣治療的心情（她有戴口罩且主動通報）；亦有較激動者主張「防疫視同作戰」，明知道自己有極高感染新型冠狀病毒的可能性，卻帶病搭機導致同機 46 人需自主隔離，應該依《傳染病防治法》給予懲罰（現因主動通報而未罰），甚至偏執的認為不要醫治她。

做為一個在醫療體系工作超過了 20 個寒暑的醫事人員，不僅親身歷經了 2003 年的抗煞戰疫，更在這個浩劫中失去了共事的同仁及長官。但本於醫者仁心，我們不會放棄任何需要救治的患者，職業道

德要求連作姦犯科的惡人都會盡心治療，更遑論非自願性被感染的女台商。

然而透過此一事件，讓我省思的是「利他」主義與「利己」主義的不同；一種是無私的為他人福祉著想，在道德判斷上將別人的健康看得比自己更為重要、另一類則是只為自己（或與自己有關係者）著想，將自身的利益凌駕於他人之上。

或許任何人都無權論斷此一個案的道德標準與價值觀，但值此疫情嚴峻又適逢人潮大規模移動的春節假期，懇切呼籲大家都能加強自身的防疫措施，勤洗手、戴口罩，注意咳嗽禮節與飲食衛生；如有不適症狀，盡速就醫並在家自主管理，不要到處趴趴走、散播病菌，願天佑臺灣。